Science on a Sphere

Translation of “Education Core” 

Mario Alberto Lopez

International Museum of Art and Science

McAllen, Texas 78501

Ciencia en Esfera 

NUCLEO EDUCATIVO

1.- Imagen del Sol en Rayos Equis


La corona es la capa exterior de la superficie solar. Los lugares oscuros son conocidos como hoyos coronales. Estas son áreas donde el campo magnético solar se extiende hacia el espacio dejando que el gas caliente se escape, estas son áreas más frías. 


Las protuberancias solares son violentas explosiones en la superficie del Sol. Las protuberancias solares pueden emitir radiación la cual interfiere con satélites cerca de la Tierra. Su origen es por lo general las manchas solares. 


El sol no hace su rotación uniformemente; el ecuador rota más rápido que los polos e incluso esas velocidades también varían. Esta rotación errática nos provee una buena idea de la composición gaseosa del Sol. 

2.- Sistema Solar a Escala


Suele ser difícil captar que tan grandes son los planetas en el Sistema Solar. 1,3 millones de Tierras podrían caber en el Sol pero eso es difícil de imaginar. 


Una buena manera de ayudar con este problema es dibujar los planetas a escala. El Sol también está a escala con el resto de los planetas. Por mucho Júpiter es el planeta más grande y después de la democión de Plutón, Mercurio ocupa el lugar del planeta más pequeño del Sistema Solar. Los primeros cuatro planetas son Mercurio, Venus, Tierra, y Marte son conocidos como los planetas interiores y terrestres por sus superficies rocosas y sus delgadas atmósferas. Los últimos cuatro planetas se les conoce como los planetas exteriores y gigantes gaseosos por su composición principal de helio e hidrógeno. 

3.-  Canica Azul 


La Canica Azul es una imagen detallada, en color real, de la Tierra. Fue una compilación de imágenes tomadas por NASA entre junio y septiembre del 2001 por el satélite Terra usando MODIS a 435 millas de la superficie terrestre. 


La coloración de la Canica Azul es como la Tierra se mira desde el espacio. Los diferentes tonos de azul en los océanos, las variaciones de verde a marrón sobre la tierra, e incluso el blanco de las nubes. 

4.- La Tierra de Noche


Esta imagen fue compilada entre octubre de 1994 a marzo de 1995. En esta visualización en particular muestra las luces primeramente generadas por la electricidad. 


Las áreas de mas consumo eléctrico y mayor afluencia económica son las mas iluminadas. La mayoría de las zonas costeras aparecen bien iluminadas, ya que parece que a la gente le gusta vivir cerca del agua. 


El Río Nilo en África esta delineado por las luces que lo avecinan. En Estados Unidos se puede ver claramente que el oriente esta mas densamente habitado que el occidente y se pueden ver claramente las líneas de las autopistas interestatales entre las ciudades principales. 

5.- La Luna Terrestre


La Luna es el único satélite natural de la Tierra. Esta hace una rotación muy particular de cierto modo a que el mismo lado de la Luna siempre se observa desde la Tierra. 


Exploración de la Luna a revelado que el lado oculto de la Luna es muy diferente del visible. Las temperaturas Lunares oscilan entre los -387°F  a 253°F dependiendo que tanta luz solar hay y si es día o noche.


El lado oculto de la Luna se le denota como el lado montañoso y los lugares llanos de color oscuro nombrados “mares“.  El color oscuro se debe a la salida de lava basáltica durante el periodo de formación de la Luna. Ambos lados son muy antiguos y han tenido suficiente tiempo para acumular numerosos cráteres. 


Mas de setenta naves han ido a la Luna y una docena de hombres han caminado sobre ella. Durante las misiones 842 libras de piedra lunar se ha traído a la Tierra. 

6.- Marte 


A Marte se le denota como el planeta rojo por su coloración gracias a una alta concentración de óxidos de hierro. En algún tiempo se creía que Marte era portador de vida inteligente. Durante las expediciones artificiales de 1965 y 1976 se comprobó que no hay organismos vivientes en Marte. Se cree que la edad de Marte es de 3.500 millones de años. 


Marte no solo tiene el punto mas alto del Sistema Solar pero también un cañón de 4 millas de profundidad. El volcán Olympus Mons es el punto mas alto de Marte, mientras que el Valle Marineris, es el sistema de cañones mas profundo en el planeta.

7.-  Venus


A Venus se le ha denominado como la hermana de la Tierra o incluso la gemela de la Tierra por muchos en gran parte por la composición química tan similar que tienen, su densidad, y su tamaño. Pero es ahí donde las semejanzas terminan. 


Venus es el planeta más caliente y también el más luminoso. Estas dos características se dan a cabo como resultado de la atmósfera compuesta primeramente de bióxido de carbono y ácido sulfúrico. La temperatura de Venus esta constantemente en 864°F, y la presión atmosférica es 90 veces la de la atmósfera terrestre. 


Se utilizo radar para obtener esta imagen de Venus, ya que debido a la gran presión atmosférica que existe en el planeta no se han podido enviar aparatos a la superficie. 

8.-  Júpiter


Júpiter es el quinto planeta del Sistema Solar y el primero de los planetas gaseosos, también es el mas grande de todos los planetas. Esta compuesto 90% de hidrógeno y 10% de helio con trazas de otros gases. La característica mas notable de Júpiter es su mancha roja, una tormenta que se ha estado observando por mas de 300 años. Tres Tierras pueden caber dentro de esta tormenta. 


A Júpiter se le describió como su propio pequeño sistema solar por su gran numero de lunas orbitándole. Tiene 63 lunas, más que ningún planeta del Sistema Solar. Cuatro de estas lunas en particular Io, Europa, Ganímedes, y Calisto, son de tamaño planetario. 

9.- Ganímedes


Ganímedes es la luna mas grande de Júpiter. De hecho, es la luna mas grande del Sistema Solar. Haciéndola mas grande que Plutón y Mercurio. Si Ganímedes hiciera su orbita alrededor del Sol en vez de Júpiter este fuera clasificado como planeta.


Ganímedes tiene una superficie muy distintiva con regiones claras y oscuras. La superficie incluye montañas, valles, cráteres y flujos de lava. Las regiones mas oscuras están abarrotadas de cráteres insinuando que estas regiones son más antiguas. 

10.-  Europa


La característica más interesante de Europa, la sexta luna de Júpiter, es su superficie plana y casi libre de cráteres. Solo tiene tres cráteres que tienen un diámetro de mas de 3,1 millas. Los científicos creen que la superficie de Europa es relativamente joven por esta misma razón. 


Europa es una de las únicas cinco lunas en el Sistema Solar que se les conoce tener atmosfera. Un océano con 30 millas de profundidad se creen existir debajo de la superficie de Europa. 

11.- Tsunami Indico


Este set de información fue compuesto por el Laboratorio Ambiental Marino del Pacifico el cual simula las olas del tsunami del 26 de diciembre del 2004 durante las primeras 36 horas después de que ocurrió. 


Un tsunami es una serie de olas generadas cuando un cuerpo de agua, como un océano, rápidamente se desplaza en una escala masiva. 


El ya conocido Tsunami de Sumatra del 26 de diciembre del 2004 fue el resultado de un terremoto masivo que ocurrió cuando la placa tectonica indica se desplazo por debajo de la placa tectonica de Burma, causando un maremoto de por lo menos magnitud 9.0 en la escala de Richter, desplazando una gran cantidad de agua. 


Las olas reportadas fueron de hasta 35.5 pies. Alrededor de 230.000 personas perdieron la vida como resultado del tsunami, 168.000 solamente en Indonesia. Una razón principal por la gran devastación es que no hay un sistema adecuado de alerta. 

12.-  NASA Corrientes Oceánicas


El agua en el océano esta en constante movimiento. Las corrientes oceánicas típicamente se mueven por el viento sobre la superficie y pueden tener un gran impacto climático. El noreste europeo tiene temperaturas templadas considerando su latitud gracias a que la Corriente del Golfo que sale de la costa oriental de Estados Unidos transporta agua calida al norte a estas áreas. De hecho el Océano Atlántico en la costa de Estados Unidos es mas calido que el Océano Pacifico en la costa de Estados Unidos por las aguas calidas que son transportadas por la Corriente del Golfo. 


En esta visualización creada por NASA, la variación de color denota la velocidad. Las áreas de verde bajo se están moviendo mas rápido que las de color azul. 

13.-  Temporada de Huracanes 2005


Con 28 tormentas nombradas, 15 huracanes, siete de estos serios, y cuatro de categoría 5, la temporada de huracanes 2005 quebró todo tipo de récords. Fue también la primera temporada en que cuatro huracanes llegaran a las costas de Estados Unidos. 


Con todos estos récords, la temporada de huracanes 2005 será recordada por el huracán Katrina, el cual devasto partes de Mississippi, Louisiana, y en particular, Nueva Orleans. Mas de 1.600 personas perdieron la vida durante la tormenta y un costo estimado por todos los daños, 75 mil millones de dólares, hacen a Katrina el huracán mas costoso de la historia. 

14.- Carbono Negro y Grosor de Sulfato Óptico de Aerosoles


Los datos de este set de información son del 31 de enero del 2007 y se extiende por 120 horas hasta el 4 de febrero del 2007. 


Al carbono negro se le conoce como hollín. Se genera al quemar combustibles fósiles y combustibles de biomasa. El hollín es el resultado de la combustión incompleta, en especial de carbón, díseles, y combustibles orgánicos. El sulfato es el resultado de bióxido de sulfato y trióxido de sulfato interactuando con otros compuestos en la atmosfera. 

15.- Paleo animación


Este set de información denota el movimiento de las placas tectónicas durante 600 millones de años. El PALEOMAP Drift muestra los movimientos de los continentes y la evolución de los océanos en el precámbrico tardío, la formación y desintegración de Pangea hasta la posición actual de los continentes. 

16.-  Satélite en Tiempo Real con Color Realzado


Imágenes infrarrojas de satélite son usadas por los meteorólogos para determinar donde están las nubes, pero mas importante, para saber como se están moviendo las nubes. 

17.- Migración del Tiburón Blanco


Este viaje de 11.100 kilómetros le tomo a este tiburón blanco solo noventa y nueve días. Antes de que la tecnología de rastreo por satélite fuera implementada se creía que los tiburones blancos siempre se permanecían cerca de las costas en las que se alimentaban. 


Usando técnicas de identificación de la aleta dorsal, los científicos pudieron confirmar que este era el mismo tiburón que volvió a África en los siguientes meses. El viaje de África a Australia y de regreso son 22.000 kilómetros. 

18.- Rastreo de Tortugas Marinas del Pacifico


Las tortugas en este set de información fueron etiquetadas con aparatos transmisores hacia los satélites con los cuales los científicos pueden monitorear los comportamientos de la fauna marina en su hábitat natural. Este set de información es de 1997 al 2006. La animación representa un día climatológico mostrando el movimiento diario de las tortugas. El trasfondo es de un satélite climatológico que remotamente graba la temperatura del mar. El tamaño de las gráficas de las tortugas esta en proporción con las tortugas actuales que se estaban rastreando.  El color denota aguas cálidas en rojo y aguas frías con azul, y el amarillo y verde cómo intermedio. 

